

ОТЗЫВ

**доктора медицинских наук (14.01.10 - кожные и венерические болезни),
профессора Сергеевой Ирины Геннадьевны**
на автореферат диссертации Ариповой Мукаддам Лутфилловны
«Особенности течения и лечения розацеа на фоне региональной патологии
Западной Сибири», представленной к защите
на соискание учёной степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни

Диссертация М.Л.Ариповой посвящена широко распространенному заболеванию – розацеа.

Актуальность исследования определяется тем, что данный дерматоз наблюдается в различных регионах мира, преимущественно в странах Западной Европы, и отличается длительным хроническим течением. Особенностью заболевания является преимущественное развитие данной патологии у лиц с определенным фенотипом (обычно это I или II фототипы кожи, светлые волосы и глаза), данный фенотип достаточно редко встречается в регионе Западной Сибири, где преобладают люди с III – IV фототипами кожи и темными глазами.

Также важным фактором патогенеза заболевания является патология пищеварительной системы, особенно ее верхних отделов. Распространение в регионе Западной Сибири такого эндемического заболевания, как описторхоз, основные клинические события при котором развиваются в гепатобилиарной системе, приводя к нарушению пищеварения в верхних отделах желудочно-кишечного тракта, также оказывает влияние на формирование рассматриваемой патологии.

Научной новизной исследования является доказательство влияния описторхозной инвазии на хронизацию течения розацеа, преобладание у таких пациентов выраженной тревоги и депрессии. Субъективная оценка воспаления подтверждается обнаруженным автором повышением уровня провоспалительного и аутовоспалительного цитокина IL-6 в плазме крови у больных розацеа и хроническим описторхозом, одновременно с уровнем галектина 3, который усиливает провоспалительные реакции.

Практическое значение работы определяется рекомендациями по обследованию и терапии пациентов с розацеа, проживающих в регионе Западной Сибири, эндемичном по описторхозу, позволяющими учитывать выявленные особенности течения заболевания. Также важным является обоснование применения дерматоскопического метода, который сегодня широко применяется дерматологами для диагностики пигментных образований кожи и ее придатков, в схему обследования пациентов с розацеа при затруднении клинической постановки диагноза. Показана важность проведения дегельминтизации при наличии хронического описторхоза с целью уменьшения частоты рецидивов розацеа.

Достоверность полученных автором результатов, а также обоснованность сделанных выводов и практических рекомендаций не вызывает сомнений. Данные, полученные в диссертации М.Л.Ариповой основываются на принципах доказательной медицины. Публикации автора по теме диссертации полностью отражают содержание работы.

Критический анализ автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Ариповой Мукаддам Лутфилловны «Особенности течения и лечения розацеа на фоне региональной патологии Западной Сибири» является законченным научным трудом, в котором на основании выполненных автором исследований показана патогенетическая взаимосвязь между тяжестью течения розацеа, активностью воспалительных и провоспалительных компонентов в сыворотке крови, а также зависимость психоневрологической симптоматики от сопутствующего заболевания, являющегося эндемическим для рассматриваемого региона – хронической описторхозной инвазии. В работе применяются современные клинические (дерматоскопия), лабораторные (галектин 3, IL-6), функциональные методики, позволяющие объективно оценить развивающееся при сочетании двух процессов воспаление. Проведено исследование состояния пациентов после курса антигельминтной терапии и продемонстрировано влияние данной терапии на уменьшение частоты рецидивов заболевания.

Заключение. На основании автореферата на диссертацию Ариповой Мукаддам Лутфиллоевны «Особенности течения и лечения розацеа на фоне региональной патологии Западной Сибири» можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Доктор медицинских наук
(14.01.10 - кожные и венерические болезни),
доцент,
профессор кафедры фундаментальной медицины
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Новосибирский национальный исследовательский государственный
университет» Министерства образования и науки Российской Федерации

Сергеева Ирина Геннадьевна

630090, Новосибирская область,
г. Новосибирск, ул. Пирогова, д. 2.
+7 (383) 330 32 44
rector@nsu.ru

